

“烟、茶、玉、矿”以及国企、金融等资源性领域的腐败问题；紧盯对净化政治生态具有关键作用的领导岗位，坚决惩治党员领导干部蜕变成本地区本系统政治生态污染源的问题，对云南冶金集团总公司原党委副书记杨道群，云南省城市建设投资集团有限公司原党委书记、董事长许雷，云南省国有资本运营有限公司原党委书记、董事长刘岗等进行立案审查调查。

2019年，全省纪检监察机关共立案审查11949件，同比上升41%；给予党纪政务处分11543人，同比上升33.4%；采取留置措施977人，同比上升101.4%。立案审查的省管干部数量，在2018年同比上升17.4%的基础上，2019年同比上升33.8%。今年上半年，省纪委监委本级立案61件，居全国第4位。

### 扎牢不能腐的笼子

“不能”，强调制度、治理。防止腐败扩散蔓延，既要靠依规依纪依法惩处，又要靠制度治理和监督约束，要用制度管权管事管人。云南探索一体推进“三不”的方法，着力提升监督执纪质量和效能，以“盾构法”原理实现力量集成、工作集成，把“三不”当成一个整体来推进，查办案件之后，透过现象看本质，同步加强教育、深化改革、健全制度。

组织州（市）、省级单位党委（党组）书记向省纪委会专题报告履行全面从严治党主体责任情况，召开省属国有企业座谈会，进一步压实责任。探索“2+1+1”机制，强化省纪委监委机关相关室与州（市）纪委监委、派驻机构、巡视机构之间的协作配合，统筹推进纪律监督、监察监督、派驻监督、

巡视监督全覆盖，实现工作捆绑、责任捆绑、奖惩捆绑，提升整体工作质量。制定印发《县（市、区）监察委员会向乡镇（街道）派出监察室的指导意见》，打通对公权力监督的“最后一公里”。

云南将监督执纪问责中发现的问题作为突破口，由点及面，开展全省性、区域性、系统性清理整治，发挥纪律检查建议书、监察建议书的功能，提出意见建议，帮助、指导、推动有关部门、行业和地方进一步完善制度规定、堵塞漏洞。

针对云南省国有资本运营有限公司原党委书记、董事长刘岗案暴露出的问题，向省政府国资委发出案例分析报告，提出监察建议，省政府国资委已针对有关问题出台规范性办法。

楚雄州纪委监委认真剖析该州交通运输局原党组书记、局长李富才严重违纪违法案件，督促推动被监督单位制定整改措施，对存在的问题立行立改。该州交通运输局收到纪律检查建议书后，在全州交通运输系统开展突出问题专项治理，制定整改措施19条，清退违规领取的津补贴113.9万元。

### 提升不想腐的自觉

“不想”，依靠思想、觉悟。大量案件表明，腐败现象之所以屡禁不绝，有多方面的因素，但起决定性作用的是干部自身的思想、党性、人格。云南通过正反两方面教育，引导党员干部正确认识和处理好公与私、亲与清、情与法，个人与组织、与群众、与制度的关系等，提高思想觉悟，自觉拒腐防变。

云南创新警示教育方式方法，营造正风反腐良好氛围，力求查

处一案、教育一片、净化一方。做深做细做实查办案件“后半篇文章”，针对秦光荣治家不严、家风败坏行为，开展“三个一”系列活动（开展一次肃流毒警示教育、拍摄一部好家风微视频、进行一次廉政家访），收到了良好的效果；专门制作《政治掮客苏洪波》专题片，把他搅乱云南政治生态的本相一一还原，省两会期间在云南电视台以及“清风云南”公众号等新媒体上集中播放，收视、点击率达1600多万次，在社会上引起强烈反响。

云南省纪委监委还开通网上廉政教育展馆，让廉政图书馆、廉政资料库、廉政影院、廉政教育基地集群几个板块同时上线，1000余万册电子书籍资源、439部影视资源、25个VR全景参观点、11个原创视频、5个原创动画，让党员干部足不出户便可“参观”基地、查阅资料，接受廉政教育。

深入挖掘杨善洲、高德荣、张桂梅、王秋婷等先进典型的时代特征、思想内涵、精神实质，传承和弘扬他们的先进事迹、优秀品质和革命精神，展现清白做人、勤俭持家的纯正家风，传递清明、公正、自律的正能量，通过春风化雨、润物无声，使崇德尚廉内化为精神追求、外化为自觉行动。

云南各地还结合实际创新形式、内容、方法、载体，积极探索构建党员领导干部“不想腐”的自律机制，将廉政警示教育从工作延伸到生活，从单位延伸到家庭，通过发放倡廉信、召开家属座谈会、参观廉政教育基地、家风家教征文、观看廉政警示教育片等丰富的活动，引导党员干部崇德向善、崇俭尚廉，筑牢拒腐防变的思想道德防线。